
 

                   Città di Castelvetrano  

 GIUNTA PER IL REGOLAMENTO  

VERBALE  N. 04 DEL 16-02-2026 

 
L’Anno duemilaventisei il giorno 16 del mese di Febbraio (16-02-2026) in Castelvetrano, nei locali del primo 

piano degli uffici comunali di Via della Rosa n.1, si riunisce la Commissione Giunta per il Regolamento,  alle ore 

08:45 in prima convocazione, indetta con nota Prot.Gen.n° 8743 del 10-02-2026, ed avente il seguente oggetto 

posto all’O.d.G : 

1) Lettura e presa d’atto verbali precedenti ; 

2) Regolamento del Consiglio Comunale  ; 

3) Varie ed eventuali . 

Svolge le funzioni di Segretario verbalizzante Annalisa Dattolo. 

Sono presenti: 

alle ore  08:55 Presidente Monica Di Bella ; 

alle ore  09:00 Pellerito Vita Alba ; 

alle ore  09:03 Catalanotto Gaspare ; 

alle ore  09:30 Milazzo Rosalia ; 

alle ore  09:36 Vivona Barbara Anna Rita . 

Il Presidente della Commissione alle ore 09:36 constatato il non raggiungimento del numero legale, dichiara la 

seduta rinviata in 2^ convocazione alle ore 09:45. 

 

In 2^ convocazione il Presidente della Commissione, alle ore 09.45 sono presenti i Consiglieri Di Bella, Pellerito, 

Milazzo, Vivona. Visto il raggiungimento del numero legale, la Presidente apre la seduta alle ore 09:45. 

Alle ore 09:50 entra il Consigliere Catalanotto . 

Il 1° Punto dell’O.d.G. – Lettura e presa d’atto dei Verbali precedenti – la Commissione decide di rinviarlo ad una 

seduta successiva in modo che tutti i Consiglieri possano verificare le proprie dichiarazioni inserite a verbale. 

 

Si procede al consenso della registrazione dell’odierna seduta solo ai fini della stesura del verbale con il consenso 

unanime dei Consiglieri presenti. 

 

La Commissione passa al 2° Punto dell’O.d.G. con lettura e discussione sul Regolamento del Consiglio Comunale . 

- Art. 20 “Mozioni e Risoluzioni”: la Commissione decide di lasciarlo invariato con la sola modifica al Comma 3 

ove si sostituisce il termine “mozione” col termine “risoluzione” . 

- Art. 21 “Doveri dei Consiglieri”: nel Comma 1, il Commento della Segretaria mm 24, viene interamente cassato. 

- Art. 22 “Astensione obbligatoria”: al Comma 1. Vengono cassate le parole “quali i piani urbanistici generali”, 

inoltre viene cassato interamente il Commento mm 25 della Segretaria. 

- Art. 23 “Pubblicità degli atti relativi alle dichiarazioni personali del Consigliere”: viene interamente accolto dalla 

Commissione. 

- Art. 24 “Programmazione dei lavori del Consiglio e Conferenza di programmazione”: al Comma 3 vengono 

cassate le parole “Al fine di definire i programmi di cui all’art. 33”, inoltre il Commento della Segretaria mm 26 

viene interamente cassato. 

Alle ore 10:05 esce il Consigliere Catalanotto. 

- Art. 25 “Convocazione del Consiglio Comunale”: nel Comma 2, dopo le parole “inviata mediante posta 

elettronica certificata” vengono aggiunte le parole “di ciascun Consigliere Comunale”, inoltre il Commento della 

Segretaria mm 27 viene interamente cassato. 

Al Comma 4, il Commento della Segretaria mm 28 viene interamente cassato. 

Il Consigliere Pellerito rappresenta la necessità di specificare che la seduta di Consiglio Comunale è unica anche 

se si svolge in due giornate (1^ e 2^ Convocazione e prosecuzione).  

La Commissione concorda e decide di aggiungere alla fine del Comma 5 le seguenti parole “La seduta anche in 

caso di prosecuzione viene considerata unica”. 

- Art. 26 “Odine del Giorno”: al Comma 2, vanno apportate le seguenti modifiche:  

    “Nomina degli scrutatori e approvazione dei processi verbali delle sedute precedenti” e viene cassato il 

Commento mm 29; 

    “Comunicazioni brevi del Presidente del Consiglio Comunale”; 

    “Comunicazioni brevi dei Consiglieri Comunali” e vengono cassate le parole “della durata di un minuto”;  

    “Interrogazioni a risposta immediata (questiontime)” inoltre viene aggiunto il Commento mm 30 della 

Segretaria;  

    “Mozioni e risoluzioni” vengono inserite le risoluzioni, in quanto disciplinate. 
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-  Art. 27 “Organizzazione materiale delle sedute”: viene interamente accolto dalla Commissione. 

- Art. 28 “Deposito degli atti”: al Comma 2, vanno sostituite le parole “Le delibere” col Commento mm 32 della 

Segretaria “Le proposte di deliberazione”. 

- Art. 29 “Numero legale delle sedute e delle votazioni”: vanno effettuate modifiche nei primi 3 Commi con 

l’aggiunta totale o parziale dei Commenti mm 34 e 35 come segue: 

Comma 1. “La seduta è dichiarata aperta quando sono presenti almeno la metà più uno dei Consiglieri assegnati. 

La mancanza del numero legale comporta la sospensione di un’ora dalla seduta in corso. Qualora dopo la ripresa 

dei lavori non si raggiunga o venga meno nuovamente il numero legale, la seduta è rinviata al giorno successivo 

con medesimo ordine del giorno e senza ulteriore avviso di convocazione. La seduta di prosecuzione è valida se 

sono presenti almeno due quinti dei Consiglieri assegnati. Il numero legale viene accertato mediante appello 

nominale fatto dal Segretario Generale all’apertura della seduta”; 

Comma 2. “I Consiglieri che dichiarino di astenersi, concorrono a formare il numero legale per la validità delle 

adunanze. I Consiglieri che prima della votazione si sono allontanati per obbligo di astensione non si computano 

nel numero legale per la validità dell’adunanza”; 

Comma 3. “Il Consiglio Comunale delibera con la maggioranza dei Consiglieri presenti. In caso di parità di voti 

la delibera si considera non approvata”.  

Il Presidente sottolinea che in questo caso l’astensione viene computata come “ No”. 

Comma 4. Rimane invariato. 

 

- Art. 30 “Pubblicità delle sedute”: i Commi vengono modificati ed aggiunti Commi nuovi con l’inserimento 

totale o parziale dei Commenti mm 36 – mm 37 e mm 38 come segue: 

Comma 1. “Le sedute del Consiglio Comunale sono pubbliche, salvo i casi previsti dalla legge e sono trasmesse 

in streaming secondo il regolamento dell’ente”; 

Comma 2. “Quando, per l’oggetto della discussione, si tratta di tutelare i diritti di riservatezza delle persone, il 

Consiglio può deliberare senza discussione, su richiesta motivata del Presidente, del Sindaco o di un Consigliere, 

il passaggio in seduta non pubblica, dandone atto a verbale con espressa annotazione dei motivi”; 

Comma 3. “Durante la seduta non pubblica può rimanere in aula il Segretario Generale e gli assistenti vincolati 

dal segreto d’ufficio. Nel verbale delle sedute non pubbliche saranno omessi gli intervenuti nella discussione e la 

decisione sarà riportata in maniera estremamente sintetica”; 

Comma 4.  “In ogni caso il Presidente del Consiglio e i Consiglieri sono tenuti al rispetto delle norme in materia 

di tutela dei dati personali ai sensi della normativa vigente e del Regolamento UE 679/2016”; 

Comma 5.  “L’adunanza aperta è convocata dal Presidente del Consiglio in base a decisione dell’Ufficio di 

Presidenza – sentita la Conferenza dei Capigruppo – nei casi in cui si ritenga necessario l’intervento in aula e nella 

discussione di personalità o parti sociali, politiche e culturali interessate ai temi da discutere”. 

 

- Art. 31 “Processo verbale”: i Commi vengono modificati come segue: 

Comma 2. Vengono cassate le parole “dell’ordine del giorno” che vengono sostituite col Commento mm 39 della 

Segretaria “Della seduta in cui è posto all’ordine del giorno”;  

Comma 3. “Qualora, sulla base delle osservazioni e delle proposte di rettifica si proceda a votazione sui verbali, 

questa ha luogo senza discussione”; 

Comma 4. “Ogni proposta di rettifica sottoposta a votazione è inserita a verbale nella seduta in corso. Il 

Segretario Generale cura che sia eseguita apposita annotazione nell’originale del verbale rettificato”; 

Comma 5.  vengono cassate le parole “e dal Consigliere anziano presente”  . 

 

- Art. 32 “Resoconto”: inserire il Comma 4: “Il Sindaco, i Consiglieri e gli Assessori possono avere accesso e 
richiedere la trascrizione integrale di uno o più interventi della seduta”. 

- Art. 33 viene interamente accolto dalla Commissione. 

- Art. 34 viene interamente accolto dalla Commissione. 

- Art. 35 viene interamente accolto dalla Commissione. 

 

La Presidente, alle ore 11:00, dichiara conclusa la seduta. 

Letto, confermato e sottoscritto. 

Il Segretario verbalizzante                                              Il Presidente 

    F.to Annalisa Dattolo                                                                 F.to  Monica Di Bella 

 


